



■ ПРЕЗИДЕНТ



В условиях взаимовыгодного партнерства

Глава государства провел встречу с главным исполнительным директором концерна Shell Беном ван Берденом и директором подразделения компании по комплексным решениям в сфере газа, ВИЭ и энергетики Уазлем Сауаном.

Собеседники обсудили перспективы сотрудничества в нефтегазовом и энергетическом секторах. Особое внимание было уделено дальнейшему освоению месторождений Карачаганак и Кашаган.

Президент поблагодарил Бена ван Бердена, в скором времени покидающего свой пост, за вклад в развитие нефтегазовой отрасли Казахстана и пожелал успехов Уазлю Сауану, который возглавит компанию вместо него. Касым-Жомарт Токаев выразил уверенность в том, что его деятельность будет способствовать дальнейшему развитию взаимовыгодного партнерства с нашей страной.

В завершение встречи Глава государства за большой вклад в развитие нефтегазовой промышленности наградил Бена ван Бердена орденом «Достык» II степени.

Перспективы и возможности



Президент Касым-Жомарт Токаев совершил рабочую поездку в Атыраускую область.

В первую очередь Глава государства провел встречу с общественностью Атырауской области.

Общаясь с жителями, Президент подчеркнул, что государственная политика и впредь будет направлена на осуществление принципа «Сильные регионы – сильная страна». В этом контексте он обозначил ряд задач, решение которых придаст новый импульс развитию Атырауской области. Первым приоритетом в выступле-

нии была обозначена диверсификация экономики.

Касым-Жомарт Токаев назвал одной из наиболее актуальных задач наращивание мощностей нефтехранилищ, поскольку производители вынуждены сразу отправлять сырье на экспорт, так как этого требует технология. В этой связи компании «КазМунайГаз» поручено рассмотреть вопрос строительства в регионе крупного нефтехранилища с учетом экологических требований.

дует обеспечить углубление устьев данных рек, – сказал Президент.

Далее Глава государства отметил, что состояние дорог в регионе не выдерживает никакой критики, тогда как это один из важнейших показателей, характеризующих уровень развития экономики и благосостояния его жителей.

По оценке Президента, в регионе остро стоит проблема обеспеченности сел централизованным водоснабжением. Во многие населенные пункты области питьевая вода подается только в определенное время.

Отдельно Касым-Жомарт Токаев остановился на актуальных проблемах системы здравоохранения области. Как было отмечено в выступлении, в области высокие показатели смертности из-за болезней органов дыхания и сердечно-сосудистых заболеваний. Серьезную озабоченность вызывает уровень младенческой и материнской смертности. Причины такой ситуации – в плохой экологии региона, большом дефиците кадров.

Глава государства призвал руководство региона направить усилия на развитие сферы образования и культуры.

В завершение встречи Глава государства вручил государственные награды группе граждан за значительный вклад в социально-экономическое развитие страны.

В номере

ХОД КОНЕМ

С 2012 по 2019 годы Кызылорда по шахматам всегда была в тройке лидеров в общем зачете. Такие результаты удивляли многих представителей других регионов страны.

ИДЕИ БИЗНЕСА, ПОДДЕРЖКА – ГОСУДАРСТВА

Деньги – это общее достояние. Каждому позволено брать столько, сколько он хочет, – при условии, что он это может!

(Вильгельм Швებель)

РЕКЛАМА – ДВИГАТЕЛЬ ПРОГРЕССА

В советские годы в нашей стране практически не было рекламы. Вот и прогресса практически не было. Прогресс был лишь в том, что в полной мере финансировалось государством.

■ ЭКОЛОГИЯ

Мичуринский подход

Климат и структура почвы в южных районах области благоприятны для развития садоводства и выращивания саженцев плодовых, декоративных и теневых деревьев. Разумеется, эти природные условия используют лесники и садоводы-любители. Немало труда вложили в это доброе дело работники лесничества.

Например, в состав Шиелийского государственного учреждения по охране лесов и животного мира входят три лесничества. Это Жолекское, Кызылкумское и непосредственно Шиелийское, лесной фонд которых составляет 1 миллион 79 тысяч 201 гектар. Эту площадь обслуживают инженеры по охране леса, мастера, лесники, механизаторы. Начиная с 2001 года шиелийские лесники обеспечивают регион саженцами декоративных деревьев, для выращивания которых был организован питомник. Идея о его создании принадлежит ветерану труда Пердали Архабаеву, который ее и реализовал. Именно здесь были приобретены саженцы для парка имени Первого Президента, что в Кызылорде. Каждый год, начиная с 2001-го, для озеленения населенных пунктов района из питомника отправляют различные саженцы. Благодаря этому многие аулы сегодня утопают в зелени. Была разработана программа обеспечения саженцами предприятий и организаций области. В ее рамках в местном питомнике выращено более 100 тысяч саженцев декоративных деревьев. В основном это тополь, ива, айлант, аморфа, лигуструм, клен, ясень, а также саженцы фруктовых деревьев.

Идет работа и по увеличению площади саксаульников, каждый год лесники высевают семена. Радует их всхожесть, которая составляет 50 процентов. Для оперативного и качественного выполнения всех этих работ из областного бюджета были выделены средства для покупки трактора марки «Ландини».

Для борьбы с лесными пожарами сформирована обеспеченная техникой специальная команда.

Еще один шаг к повсеместному озеленению района – это строительство парка культуры и отдыха имени И.Жахаева. Он был сдан в эксплуатацию в преддверии 20-летнего юбилея Независимости Казахстана. На строительство объекта из местного бюджета было направлено 69 миллионов тенге. В парке радуют глаз цветочные клумбы, малые архитектурные формы, фонтаны, изящные пешеходные мостики и тротуары. В центре возвышается памятник академику полей. Парк стал одним из любимых мест отдыха для жителей и гостей области. Уже поднялись саженцы декоративных и фруктовых деревьев. В этом деле работники парка сотрудничают со специалистами питомника госучреждения по охране лесов и животного мира по Шиелийскому району.

Впрочем, в районе немало энтузиастов-частников, которые вносят весомый вклад в его озеленение. Так, в ауле имени Ш.Кодманова живет семья Таркешовых, ставшая примером для многих земляков. Их приусадебный участок ухожен, аккуратен и утопает в зелени – это результат кропотливой работы. Отметим, что в районном конкурсе «Самый чистый и благоустроенный двор» эта семья постоянно числится в лидерах, показывая пример остальным.

Глава династии Абдумажит ага всю свою жизнь посвятил развитию сельскохозяйственной отрасли родного аула.

→ стр. 3

■ ЗДОРОВЬЕ

Кампания по иммунизации против гриппа проводится во всех поликлиниках области. В том числе активно осуществляется вакцинация против ОРВИ подросткам, беременным женщинам и людям старше 65 лет. По словам специалистов, 61,1 процента зараженных приходится на детей и подростков до 14 лет. В то же время, эпидемиологическая ситуация в регионе специалистами оценивается как стабильная.

С 1 октября в регионе проводится ежедневный мониторинг заболеваемости гриппом и ОРВИ. Для лечения заболевших упомянутым вирусом в области подготовлено 315 койко-мест, из них 110 выделено в областной инфекционной больнице.

– Вакцинация против гриппа способствует формированию коллективного им-

мунитета, препятствует повышению уровня заболеваемости, – говорит заместитель руководителя областного управления здравоохранения Мая Мирзанова. – В общественных местах необходимо носить маски, соблюдать социальную дистанцию, по мере возможностей стараться избегать мест массового скопления людей.

Грипп у порога



большинство зараженных подхватили штамм «В» вируса гриппа. В этой связи в этом году для региона закуплено 85 тысяч доз вакцины против ОРВИ. До сегодняшнего дня вакцину против гриппа привили более 82 тысячам гражданам – 95,8 процента всего контингента, подлежащего вакцинации. Врачи, в свою очередь, призывают жителей области соблюдать правила, чтобы уберечься от гриппа и пройти вакцинацию.

Жумабек САРСЕНБИН

До встречи в Премьер-Лиге!

В минувший вторник в Кызылорде в Доме дружбы с участием акима области Нурлыбека Налибаева прошла торжественная церемония закрытия футбольного сезона и награждения команды «Кайсар» по итогам успешно завершившегося первенства.



→ стр. 6

КАДРЫ

Новый руководитель департамента

Под председательством акима области Нурлыбека Налибаева состоялось заседание актива. В его работе приняли участие заместитель председателя Агентства РК по противодействию коррупции Улан Саркулов, заместители акима области, руководители правоохранительных органов и управлений.

Аким области отметил результативную работу Рустама Акмырзаева, до настоящего времени занимавшего должность руководителя департамента Агентства по противодействию коррупции по Кызылординской области и назначенного заместителем руководителя специального департамента Агентства по противодействию коррупции.

У.Саркулов представил нового руководителя департамента Агентства по противодействию коррупции по области, им назначен Серикжан Мырзалы.

Глава региона пожелал ему успехов и выразил уверенность в

том, что совместная работа будет продуктивной.

— Президент страны Касым-Жомарт Токаев постоянно подчеркивает, что нашим главным принципом в борьбе с коррупцией является открытость и справедливость. Глава государства отметил, что «без устранения причин и условий самих коррупционных явлений — это борьба с ветряными мельницами».

Поздравляю Серикжана Мырзалы с назначением на новую должность. Несомненно, главная задача государства в бескомпромиссной борьбе с коррупцией состоит в том, чтобы искоре-



нить преступную ситуацию в обществе, установить верховенство закона. В настоящее время акиматом области совместно с департаментом реализуется система проектного управления как специальный инструмент координирования рисками. Надеюсь, что совместными усилиями мы послужим общему благу в безупречном выполнении предстоящих задач. Желаю успехов в этой ответственной и важной работе! — сказал Н.Налибаев.

ной и важной работе! — сказал Н.Налибаев.

С.Мырзалы родился в 1979 году в Семипалатинской области. Окончил Карагандинскую высшую школу Министерства внутренних дел по специальности «Юриспруденция». Трудовую деятельность начал в 1999 году в органах внутренних дел.

В 1999-2002 годы работал в органах внутренних дел. В 2002-2012 годы — в органах прокуратуры. С 2012 по 2016 годы работал на руководящих должностях в органах финансовой полиции и Антиторрупционной службы.

В 2016-2022 годах — помощник Генерального прокурора РК, начальника управления, прокурора города Усть-Каменогорска.

С февраля 2022 года до нового назначения — руководитель департамента Агентства по противодействию коррупции по Костанайской области.

ПРИЕМЫ ГРАЖДАН

Обращения взяты на контроль

Во вторник руководитель региона Нурлыбек Налибаев в рамках Указа Президента Касым-Жомарта Токаева «О проведении встреч акимов с населением» провел в Кызылорде прием граждан по личным вопросам.

На прием пришли 12 человек, один житель области обратился посредством онлайн-связи. Большая часть вопросов, поднятых ими, была связана с получением жилья, медицинских услуг, трудоустройством.

Так, 59-летний житель поселка Теренозек, инвалид третьей группы попросил предоставить жилье вместо аварийного дома. В 2017 году ему вы-



делили приватизированное жилье, арендованное местным исполнительным органом в государственном жилищном фонде. Однако в настоящее время дом находится в ветхом состоянии. Необходимо жилье гражда-

нину предоставят в следующем году в порядке очередности. 60-летняя безработная женщина попросила акима области помочь найти ей работу технического служащего. В настоящее время из-за сос-

ных программ рассмотреть возможности трудоустройства женщины.

Кроме того, оказать содействие в получении жилья попросили несколько многодетных матерей-одиночек. Как правило, квартиры выделяются в порядке очереди в рамках закона. Тем не менее, были предложены варианты предоставления временно-го жилья матерям с особо тяжелым социальным положением. При этом глава региона поручил акиму города провести достоверный анализ их ситуации. Было отмечено, что детям с тяжелым диагнозом необходимо оказывать соответствующую помощь через благотворительные фонды.

Следует отметить, что на сегодня глава региона провел 26 приемов и рассмотрел актуальные вопросы около 500 жителей, сообщает пресс-служба акима области.

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев в Шиелийском районе совместно с первыми руководителями правоохранительных органов провел прием граждан по личным вопросам.

Прием граждан прошел в районном Доме культуры. Здесь присутствовали председатель областного суда Адильхади

сельчан. Лично к акиму области по различным вопросам пришли 34 человека. Свои проблемы озвучили многолетние мате-

риемом в семье. Глава региона дал поручения руководителю управления здравоохранения и акиму района взять на контроль состояние здоровья ребенка, дать соответствующие предложения по трудоустройству с дифференциацией перечня вакансий.

— Раньше мы ездили в област-

ятно и удобно, что аким области лично приехал в район и способствует решению актуальных вопросов сельчан, — поделился мнением 46-летний житель района.

Около 40 граждан озвучили свои вопросы руководителям правоохранительных органов, получили на них соответствующие разъяснения. В частности, они просили решить проблемы с распределением земельных участков, регистрацией хозяйства, уплатой налогов и другие.

В ходе рабочей поездки аким области Нурлыбек Налибаев также в рамках Указа Президента встретился с жителями, ответил на интересующие их вопросы.

Глава региона отметил, что за последние 6 месяцев в регионе построены новые социальные объекты, начата комплексная работа при поддержке спонсоров. Он сообщил, что будут рассмотрены оптимальные пути решения вопросов газификации, строительства дорог, питьевой воды и других, которые явля-



Шыгамбаев, прокурор области Нурлан Бижанов, начальник департамента Комитета национальной безопасности по Кызылординской области и городу Байконыр Болат Калмырзаев, руководитель областного департамента Агентства по противодействию коррупции Серикжан Мырзалы, начальник областного департамента полиции Мухтар Кожабаяв, руководитель областного департамента экономических расследований Бахыт Кайшыбеков и руководитель департамента государственных доходов Гани Аманов.

Всего на приеме, основанном на принципе открытости, рассмотрены обращения около 80

ри, люди с инвалидностью и безработные. Многие из них поднимали вопросы получения жилья, медицинской помощи, качества дорог и другие.

Прибывшего на прием учителя Кали Дуйсеманова волновало состояние школы — рушится фундамент, стены спортивного зала обветшали. Он попросил оказать содействие в строительстве для детей новой школы, и получил ответ: есть возможность решить этот вопрос в рамках программы «Комфортная школа».

На встрече жительница Шиели обратилась с просьбой оказать помощь в лечении ребенка с инвалидностью и трудоустройстве супруга в связи со слож-



ной центр, стояли в очереди, чтобы попасть на прием к руководителю региона. Для жителей при-

ются актуальными для сельских жителей, сообщает пресс-служба акима области.

БРИФИНГИ

Надбавки к депозитам

С 1 октября 2022 года стартовал прием заявок на выплату компенсаций для вкладчиков «Отбасы банка». Это значит, что вкладчики банка на свои сбережения, которые имелись у них на депозитах в тенге на 23 февраля 2022 года получают компенсацию в размере 10%. Заявки можно подать на сайте банка по 1 января 2023 года включительно. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил директор областного филиала АО «Отбасы банк» Адильжан Саулебаев.

Как отмечалось, сделать это можно онлайн в личном кабинете на портале «Баспана маркет». При этом посещать отделение банка не нужно. Компенсация будет начисляться после 23 февраля 2023 года. Важно сохранить депозит до момента зачисления выплат. Кроме того, владельцы депозитов должны обязательно подтвердить свое согласие на компенсацию.

— Максимальная сумма, на которую будет начисляться компенсация в размере 10%, составляет 20 миллионов тенге. Эта совокупная сумма по всем депозитам, открытым в одном банке. На 23 февраля 2022 года в «Отбасы банке» действовало 2,3 миллиона сберегательных счетов с общей суммой накоплений 1,6 триллиона тенге. По утвержденным правилам, компенсация будет выплачена только тем вкладчикам, которые подтвердили свое согласие на выплату, подав соответствующее заявление. Для удобства кли-

ентов этот процесс сделать онлайн. Заявления можно будет подать с 1 октября 2022 года по 1 января 2023 года включительно в личном кабинете на сайте www.otbasysbank.kz, — сказал А.Саулебаев.

Если с депозита были частично сняты деньги посредством деления, то компенсация будет начислена на минимальный остаток по сохраненному вкладу. Причем пополнения депозита после 23 февраля 2022 года в расчет приниматься не будут.

Если у вкладчика банка депозит предоставлен в обеспечение по промежуточным и предварительным займам, в том числе по обязательствам третьих лиц по выданным им жилищным займам, то он также получит полагающуюся компенсацию.

Депозиты, которые были уступлены близким родственникам (безвозмездно), а также объединенные депозиты тоже будут поощрены компенсацией.

Наталья ЧЕРНЕЙ

Безмолвные враги не дремлют

В региональной Службе коммуникаций состоялся брифинг с участием заместителя начальника областного департамента по ЧС Нурсултана Ибрагимовича и начальника управления гражданской обороны ДЧС Асхата Тоғызбаева. Спикеры рассказали о результатах профилактической работы по соблюдению мер безопасности в отопительном сезоне, а также на рыбалке и охоте.

Как отметил Н.Ибрагимов, несмотря на принимаемые меры, за десять месяцев т.г. на территории области зарегистрировано 395 пожаров, в результате которых погибли пять человек, четверо пострадали. В том числе, с начала нынешнего отопительного сезона в жилых секторах зарегистрирован 31 пожар, унесший жизни двух людей, один житель отравился угарным газом. С начала года в области сгорело 87 автотранспортных средств.

Сотрудники ДЧС провели месячник, в ходе которого на предмет соответствия правилам соблюдения техники безопасности проверено 7589 жилых домов, проведена разъяснительная работа среди населения. В целом, с начала года осуществили подворный обход более 20 тысяч домов, организовано 149 встреч с жителями. В 2021-2022 годы в домах граждан, относящихся к социально уязвимым слоям населения, установлено 1843 датчика обнаружения угарного газа, до конца нынешнего отопительного сезона поставят еще 1657. В профилактических акциях приняли участие 62 сотрудника местных исполнительных органов, были привлечены 155 волонтеров молодежных центров и негосударственных организаций.

А.Тоғызбаев отметил необходимость неукосни-

тельного соблюдения мер безопасности на охоте и рыбалке. По территории области проходит отрезок Сырдарьи протяженностью 1274 километра. Кроме того, имеются 19 крупных и 220 малых каналов, 207 озер. С целью предотвращения несчастных случаев на водоемах проведено 63 профилактических рейдов, гражданам раздали памятки. В акциях наряду с сотрудниками ЧС принимали участие волонтеры. В целом, разъяснительная работа среди населения ведется регулярно. В специализированных магазинах для рыбаков вывешиваются памятки, проводится разъяснительная работа с посетителями и продавцами.

В этом году на водоемах области погибло 29 человек, один житель утонул во время рыбалки. Силами сотрудников службы спасения удалось спасти 11 человек.

На водоемах области выявлено 47 опасных участков. Установлено 11 билбордов и 27 предупредительных табличек. Кроме того, совместно с сотрудниками Арало-Сырдарьинской межобластной бассейновой инспекции рыбного хозяйства зарегистрировано 419 фактов незаконного рыболовства, на нарушителей наложены административные штрафы.

Индирра АБДРАХМАНОВА

«АТАМЕКЕН»

Лабиринты истории Казахстана

Как говорят историки, в условиях колониализма и советского унитаризма историческое сознание казахского народа было сильно деформировано. Возможности исторического научного поиска были значительно сужены в силу господства идеологизированных подходов. А все потому, что история в условиях тоталитаризма выполняла функцию поддержки режима.

Сегодня история Казахстана переживает новое рождение. В условиях независимости, когда идет активный процесс возрождения духовности общества, рост его национального самосознания, историческая память, восстановление объективной и правдивой истории Казахстана с древности до современности имеют огромное значение. Одним из главных приоритетов руководства Казахстана является возвращение культурного наследия страны, поскольку оно бесценно для каждого народа.

ПО ЗЕМЛЕ ПРЕДКОВ

В 2003 году в Послании народу Казахстана Первый Президент Нурсултан Назарбаев поручил разработать специальную программу, которая была бы направлена на создание целостной системы изучения культурного наследия республики. Так появилась государственная программа «Культурное наследие» – основной документ в сфере развития духовной и образовательной деятельности, стратегический национальный проект. Целью программы было изучение, восстановление и сохранение историко-культурного наследия и традиций страны, а также пропаганда культурного наследия Казахстана за рубежом. Основными направлениями ее реализации стало воссоздание историко-культурных, архитектурных памятников национальной истории, археологические и научные исследования по изучению культурного наследия казахского народа (разработка научных проектов). Кроме того, реализация программы подразумевала создание социально значимых проектов, связанных с пропагандой культурного наследия казахского народа и развитием индустрии туризма на объектах истории и культуры.

Программа «Культурное наследие» была принята казахстанцами с большим воодушевлением как знаковый этап не только духовно-культурной, но и всей общественной жизни страны. Она реализовывалась поэтапно: в 2004–2006, 2007–2008, 2009–2011 годы, планировалась долгосрочная программа на ближайшие 20 лет. Было предусмотрено выделение значительных средств из государственного бюджета на систематизацию, сохранение и развитие культурного наследия.

Как отметил в своей статье «Независимость превыше всего» Президент страны Касым-Жомарт Токаев, программа «Культурное наследие» открыла путь для инвентаризации национальной генеалогии. Она придавала новый импульс развитию отечественной исторической науки, проведено множество исследований в различных областях. Были обнаружены многие ранее неизвестные исторические данные и археологические сокровища, которые свидетельствуют о том, что наша история насчитывает тысячи лет.

Масштабная работа по реализации программы «Культурное наследие» проведена и в низовых землях Сыра. Сегодня в Приаралье под государственной охраной находится 554 памятников истории и культуры, 30 из них вошли в список памятников республиканского, 256 – местного значения, 268 – внесены в предварительный список объектов историко-культурного значения.

Древняя земля Сыра – благодатный край, хранящий в себе предания далекой старины, неизгладимую память наследия предков. Именно здесь в разное время были расположены древние столицы. Это Чирик-Рабат – древняя столица саков, Жанкент – центр огузских племен. Особняком в этом ряду стоит Сыганак – центр государства Ак Орда, послужившего основой Казахского ханства.

Вехой в истории изучения юго-

восточного Приаралья явились широкомасштабные археолого-географические исследования, начатые в 1946 году Хорезмской археолого-этнографической экспедицией АН СССР под руководством С.П.Толстова. За время работ Хорезмской экспедиции на территории юго-восточного Приаралья было открыто большое количество памятников различных эпох. Тогда же было установлено, что освоение этой территории человеком началось в конце эпохи неолита (IV–III тыс. до н. э.). К сожалению, многие материалы, полученные в 50–70-х годах прошлого века, остались неопубликованными и в настоящее время хранятся в архиве Института этнологии и антропологии РАН им. Н.Н.Миклухо-Маклая.

В последние годы в рамках программы «Культурное наследие» были возобновлены работы на территории древней дельты Сырдарьи. Основными объектами работ экспедиции были избраны городища Чирик-Рабат, Жанкент и Сыганак.

ОСТАВИЛ ЯРКИЙ СЛЕД В СЕРДЦАХ

В статье «Независимость превыше всего» Президент страны отметил, что идея государственности должна всегда отражаться в художественных и документальных исторических произведениях.

«...Мы учимся у деятелей Алаш Орды, которые когда-то подали хороший пример служения стране. В начале прошлого века они много работали над продвижением идеи Независимости среди людей и пожертвовали своей жизнью за свободу, – отметил Глава государства. – Мы должны вспомнить таких выдающихся людей и показать их наследие нашей молодежи и миру. В то же время следует поддерживать и ценить работу ученых и писателей, изучающих эту тему. Развитие городского наследия алашских деятелей должно продолжаться...».

Говоря о людях, внесших вклад в обретение Казахстаном независимости, нельзя не вспомнить Мустафу Шокая. Яркая и неординарная личность, он принадлежал к числу образованнейших казахов своего времени и был одним из лидеров движения «Алаш Орда». С приходом Советской власти вместе с другими видными представителями казахской интеллектуальной элиты был обвинен в национализме и объявлен врагом народа. От неминуемой гибели он спасся, выехав тайно за границу, и последние годы жизни провел во Франции. Долгие годы его имя было предано забвению, советская пропаганда представляла его как человека, предавшего Родину. Но М.Шокай отказался от сотрудничества с немецким командованием, а по некоторой информации он спас от верной гибели около 40 тысяч выходцев из Средней Азии, попавших в плен к фашистам.

Казахский общественный и политический деятель, публицист, идеолог борьбы за свободу и независимость единого Туркестана, М.Шокай оставил яркий след в истории как демократ, энциклопедист, просветитель, широко освещавший историю и культуру народов тюркского мира. Всю свою жизнь он посвятил единению и процветанию тюркского сообщества. Сегодня его имя носят улицы, внесено в учебники истории, в честь него возводят памятники, о нем снимают фильмы.

СКВОЗЬ ПРИЗМУ ПРОШЛОГО

Не секрет, что в советское время объем часов по изучению истории Казахстана был совсем небольшим. Как говорят историки, советская идеология так прокрутила исторические события, чтобы они не противоречили идеологическим

стандартам марксизма-ленинизма, и поэтому их освещали ничтожно мало или просто игнорировали. В советскую эпоху отрицалось все, что могло помешать колониальному использованию нашей территории. Как наследие царских времен, некоторым историкам и политикам советской эпохи было пришло осознание себя таким старшим братом по отношению к народам, историю которых они не знали, или не хотели знать в силу различных причин.

После распада СССР, в первые годы после обретения Казахстаном независимости историками-исследователями создавались тру-

великой отечественной войной.

Джунгарское государство было нацелено на захват чужих территорий, особенно земель соседнего Казахстана. Их вторжение в казахские степи началось в середине 30-х годов XVII века под предводительством Батура контайчи. Захватчики стремились закрепить за собой торгово-ремесленные центры, караванные дороги, пастбища, что в условиях кочевого скотоводства влекло передел земельных угодий.

В 80-е годы XVII века джунгарские войска вторглись в район реки Сырдарья, заняли ряд городов. Казахи, потеряв города Сайрам и Тур-

Битва произошла в 1728 году в междуречье рек Буланты и Билеут (в нынешнем Улытауском районе Карагандинской области) в местности Кара сыйыр. В результате были освобождены земли Младшего и Среднего жузов. Место сражения вошло в историю под названием «Место гибели калмыков». Эта победа подняла дух народа, заставила его поверить в свои силы. С тех пор инициатива в ведении боевых действий перешла в руки казахских ополченцев. Отпор захватчикам стал решающим фактором в сохранении территориальной целостности Казахского ханства. Казахский народ осознал-



ды и по-новому осмысливались разные периоды истории становления казахской государственности. Постепенно формировался другой взгляд на вехи и события, связанные с проведением индустриализации, коллективизации в Казахстане, депортацией народов в Казахстан, освоением целинных и залежных земель. Но, в первую очередь, переосмысливалась длительная и сложная история становления казахской государственности, которая берет начало с образования Казахского ханства. Это неоспоримый исторический факт в истории нашего народа.

Образование казахской государственности связано с именами ханов Керей и Жанибека. В 1459 году они откочевали со своими племенами из государства кочевых узбеков – ханства Абулхайра – на территорию современного Западного Семиречья. В известном историческом труде «Тарих-и-Рашиди» Мухаммед Хайдар Дулати писал, что в 1465 году образовалось Казахское ханство на территории Жетысу между реками Чу и Талас, с того времени идет отсчет истории государства казахов, казахского народа.

Бесспорно, образование народа и создание государства – это длительный процесс в историческом пространстве. Образование ханства происходило в годы правления Керей и Жанибека, упорчение приходило на период правления Касым хана, сына Жанибек хана, которого назвали «собирателем казахских земель». При Касым хане ханство достигло наивысшего расцвета. Его первый свод законов был назван «Касым ханның қасқа жолы» («Чистая дорога хана Касыма»).

Последователем Касым хана, продолжателем его дела стал его сын Хакназар. Позже в ходе сопротивления внешним врагам управление ханством велось по жузам. Но при Аблай хане в XVIII веке его признали ханом всего Казахского ханства. Последним обшеказахским ханом в 1841 году был провозглашен хан Кенесары.

В истории казахского народа особое место принадлежит казахско-джунгарским отношениям. Более ста лет казахский народ вел героическую борьбу с джунгарскими захватчиками, которые смеялись все на своем пути, не оставляя аулов, не щадя стариков, женщин и детей. Именно этот период XVII–XVIII веков получил название «жаугершілік заманы» – период непрерывных войн с джунгарами. И для казахов война с джунгарскими захватчиками была

таки свое единство, неразрывную целостность и взаимосвязь. То есть был дан мощный толчок формированию национального самосознания казахов, становлению чувства уважения к себе и своей истории. Казахи стали воспринимать себя не как отдельно взятые аргыны, кыпчаки, найманы или шапрашты... Теперь они стали говорить: «Я – казах», «Мой народ», «Моя страна».

Как писал знаток истории, писатель Мухтар Магауин, «...никто не сможет защитить казахов, кроме их же самих. Если бы не было таких побед, как в сражении при Буланты, Аныракайской битве, то еще три века назад Казахская Орда совсем бы исчезла».

Как отмечают ученые, история Казахстана и всей Великой степи, особенно начиная с XVIII века, подавалась искаженно, фрагментарно с классово-идеологических позиций. Теперь пришло время осознать в полной мере величие нашего казахстанского прошлого.

Первый Президент Казахстана, Елбасы Нурсултан Абишевич Назарбаев в статье «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» отметил, что каждый народ извлекает свои уроки из истории. Это его право, и нельзя навязывать другим свою точку зрения. Но также никто не вправе навязывать нам свое субъективное видение истории. А уроки XX века для нашего народа во многом трагические. Во-первых, был сломан естественный путь национального развития и навязаны чуждые формы общественного устройства. Во-вторых, нанесен страшный демографический удар по нации. Удар, который сказался на протяжении целого столетия. В-третьих, едва не были утрачены казахский язык и культура. В-четвертых, территория Казахстана превратилась во многих регионах в территорию экологического бедствия.

Глава государства в статье «Независимость превыше всего» отметил, что в тоталитарный период мы практически утратили национальные ценности, язык, менталитет и религию. Все они вернулись к нашему народу благодаря независимости...

...Каждый народ должен писать свою историю. Не следует доверять чужой идеологии. Генеалогия, написанная исходя из национальных интересов, позволяет воссоздать память нации, созерцающая сознание потомков, подчеркнул Президент страны.

Канат ЖОЛДАСОВ

ФУТБОЛ

До встречи в Премьер-Лиге!



В текущем году кайсаровцы подарили своим болельщикам отличное настроение, выполнив обещание, данное перед стартом сезона — завоевать путёвку в Премьер-Лигу. Команда провела в чемпионате страны среди команд первой лиги 26 игр, выиграла 17, свела вничью 5 и потерпела 4 поражения, набрав 56 очков. Все 60 голов, забитые в ворота соперников, гостям и участникам торжества были продемонстрированы на большом экране. И стоит особо подчеркнуть, что большинство из них выдалось красивыми.

Преданных поклонников, тренеров и футболистов «Кайсара» с удачным выступлением поздравил болельщик №1 команды — глава региона Н.Налибаев. Обращаясь ко всем землякам и любителям футбола, он, в частности, отметил, что футбол в нашей области был и остается самым популярным видом спорта. Поэтому выход клуба в элиту сильнейших — значимое событие и заслуга игроков и тренеров. Особо аким области поблагодарил за результат лидера и капитана команды Максата Байжанова и лучшего бомбардира — гвинейского нападающего Мамаду Диалло.

Бурный восторг в зале вызвало заявление Н.Налибаева о том, что в 2023 году «Кайсар» будет обеспечена всемерная поддерж-

ка, а в Кызылорде построят новый стадион. — Знаю желание каждого фаната — это новая арена и вопрос стабильного финансирования клуба. Недавно после завершения сезона пообещал болельщикам возвести современное футбольное сооружение. В 2023 году в областном центре начнется строительство новой арены за 12 миллионов долларов по аналогу по-



строенного в прошлом году за короткий срок в российском Краснодаре крытого стадиона на 10 тысяч мест. Мы уже пришли к соглашению, спонсором строительства выступит компания «Саутс Ойл». Пути решения финансовой поддержки «Кайсара» я рассматриваю и как глава региона, и как футбольный болельщик. В следующем году у «Кайсара» не возникнет финансовых проблем, команде будет оказываться всяческая поддержка. Ждем от команды высоких достижений! Надеюсь, она оправдает ожидания болельщиков, — заверил Н.Налибаев.

В ходе торжества руководитель области отменил болельщиков-старожил. Он вручил значок «Почётный болельщик» ярым фанатам, преданным ветеранам Жанабилу Нуркышу, Конысу Абекуну, Нурлыбаю Улугбанулы и Усену Абрахманову.

Ну, а после под звуки фанфар и салюта победы на сцену поднялись непосредственные герои сезона — игроки и тренеры команды. Глава региона вручил каждому из них серебряные медали отечественного чемпионата по футболу среди команд первой лиги.

В свою очередь, в знак благодарности за поддержку команды М.Байжанов вручил акиму области Нурлыбеку Налибаеву майку футбольного клуба «Кайсар» под номером 11.

После памятной фотосессии для футбольной публики области свои музыкальные поздравления посвятили известные артисты эстрады региона.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

УВЛЕЧЕНИЕ

Цветы из пластика, сумочки из целлофана...

Ученица третьего класса школы-лицея №7 Лия Ким уверена в том, что можно давать «вторую» жизнь старым и ненужным вещам, а потому не стоит все подряд выбрасывать на мусор.



В своей школе она организовала выставку творческих работ на тему «Апсайклинг — искусство переработки». Апсайклинг — это вторичное использование материалов и вещей с созданием для них новой функциональности. Девиз девочки «Сохрани природу!».

Своими работами она доказывает, что можно использовать мусор и перерабатывать его не выходя из дома.

Школьница собирает ненужные вещи и изготавливает из них интересные поделки. К примеру, делает красивые сумочки, цветы, игрушки из пластмассы, целлофана, пластиковых бутылок и других материалов. Лия пропагандирует экологическую культуру и старается, как можно меньше причинять вреда окружающей среде.

Марина СКОРНЯКОВА

СОЦИУМ

Расширяя возможности

За последние годы различные объекты Кызылорды стали намного доступнее для людей с ограниченными возможностями. По мнению руководителя областного общества инвалидов Сагатбека Синоова, в этом плане неправительственными организациями в сотрудничестве с госорганами проделана большая работа. Конечно, далеко не все проблемы решены. Но главное — это стремление изменить окружающий нас мир к лучшему.

— В ближайших планах — привлечь членов нашей организации к более активной жизни, — говорит С.Синоов. — Потому что, сидя дома, никаких проблем решить нельзя. А вместе мы — сила. Поэтому хотим проводить спортивные и культурные акции, различные семинары-тренинги, курсы, экскурсии, мотивационные встречи, марафоны, фестивали. Последние три-четыре года таких акций было мало. Мы мечтаем в корне изменить эту ситуацию, главное, чтобы была поддержка со стороны государственных структур, а также благотворительных организаций и неравнодушных сограждан.

Одной из таких интересных акций была недавняя экскурсия на мемориальный комплекс «Коркыт ата». Она была организована обществом инвалидов в рамках реализации государствен-

ного социального заказа областного управления координации занятости и социальных программ.

В этот раз комплекс посетили 20 человек с инвалидностью первой группы и их помощники. Они также побывали в музее.

— Для многих людей, передвигающихся на инвалидных колясках, проблема даже погулять по городу, еще сложнее им посетить исторические объекты, находящиеся на территории области, — говорит С.Синоов. — Участники экскурсии рады, что для такой прогулки были созданы комфортные условия, они смогли пообщаться друг с другом. Для них был арендован комфортабельный автобус, организован обед. Им также подарили фотоальбомы с памятными фотографиями и рисунками.

Благодаря экскурсии, люди с инвалидностью получили яркие эмоции, поскольку такие акции помогают им учиться взаимодействовать с внешним миром и преодолевать социальное одиночество, налаживать и укреплять связи, вовлекаться в общественную деятельность.

Инна БЕКЕЕВА



www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ
Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммулятор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн. 1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:
Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 1897
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 7181
Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178